

近日,首届“才高八斗”衡阳市全民国学知识电视争霸赛年度冠军罗衡卫第六次做客国学讲座,通过重温旧诗来讲述苏轼和知遇之人、爱人、家人之间的深厚感情——

一代文豪把最美的诗文给了谁?

■文/本报记者 许珂 图/本报记者 黄沐

苏轼是北宋文坛的领袖,在诗、词、散文、书画等方面取得了很高的成就,而且他擅长在诗词中运用比喻的修辞手法,更是我国文坛历史上豪放派的代表。苏轼的一生中,最难忘的是六位女性和弟弟苏澈。他不知写下多少诗句,来表达对他们的深厚感情。近日,首届“才高八斗”衡阳市全民国学知识电视争霸赛年度冠军罗衡卫第六次做客国学讲座,通过重温旧诗来讲述苏轼和知遇之人、爱人、家人之间的深厚感情。

为“她们”写下最深情的诗词

苏轼的生命中有六位女性是他的“守护神”,分别是母亲程夫人、曹太后、高太后、发妻王弗、妻子王闰之和爱人王朝云。

母亲程夫人是苏轼的第一任老师,是她培养了苏轼两兄弟勤奋读书的习惯、坚强乐观的意志、贤良方正的品格。嘉祐二年,程夫人去世了。22岁的苏轼决心要用最好的文字来纪念自己伟大的母亲,于是就请大儒司马光为自己的母亲写了墓志铭。司马光大笔如椽写道:“妇人柔顺足以睦其族,智能足以齐其家,斯已贤矣;况如夫人,能开发辅导成就其夫、子,使皆以文学显重于天下,非识虑高绝,能如是乎?古之人称有国有家者,其兴衰无不本于闺门,今于夫人益见古人之可信也。”

苏轼的生命中有两位后宫贵人,那就是曹太后和她的外甥女高太后。

乌台诗案发生时,曹太后为身陷御史台大狱的苏轼说话,她对神宗皇帝说:“我想起仁宗皇帝在殿试中取中苏轼兄弟时,高兴地说:‘我为子孙们找到两位宰相。’现在听说苏轼因为作诗而被关进监狱,该不会是受了仇人的诬蔑吧?我的病已经很重了,不能再因为冤枉好人、滥加罪名而伤害天地的中正和平之气。对苏轼一案,还要仔细审查才行。”

高太后是宋英宗的皇后,对苏轼有知遇之恩、再造之恩。在高太后的授意下,元丰八年到元祐年间,宰相们积极提拔重用苏轼,创造了苏轼十七个月连升十二级官阶的升官速度。对高太后的知遇之恩、再造之恩,苏轼感激涕零,他把自己对高太后的感激之情作编撰诏书的动力,铆足了劲忘我工作报效先帝忠于皇帝。任知制诰两年零六个月,苏东坡起草了八百多道诏书,可谓是殚精竭虑、鞠躬尽瘁。

对于母亲和太后们,苏轼的表现是感激涕零。对爱人王朝云,苏轼则是用诗词表达他的深情。

苏轼和王朝云第一次相遇在美丽的西湖,歌女王朝云激发了苏轼的创作灵感,他挥笔写下了《饮湖上初晴后雨》:

水光潋滟晴方好,山色空蒙雨亦奇。

欲把西湖比西子,浓妆淡抹总相

同,岂若离骚?是已。若乃精白之志,幽愤之忧,期致君于前圣,悲社稷之巅陨……推此志也,虽与日月争光是已。”

彭端淑忠爱之情的表现首先是忠君爱国,始终以国家大事为重。他曾感叹,自己半生努力不够,有愧国家的培养任用,只要自己能为国家出力,再辛苦也愿意,“敢辞行迈靡,深愧答休明”。

乾隆时期,清政府用了近三十年的精力平定大小金川,维护了国家的安定统一。彭端淑对此热烈拥护,还写诗赞颂人民生活因之得到了改善:“往者边未宁,田荒少种粟。堂堂傅相公,谈笑靖巴蜀。南人不反,峨眉仰高躅。即今师已还,都伍一何肃。岂惟解愁愁,应庆苍生福。从此靖烽烟,四野安樵牧。”

彭端淑关注百姓的生计,也关注国家财经大事,其论文《耗羨私议》论定耗羨(此处耗羨即火耗银,当时官府征收钱粮时,因为在运输等环节中可能产生损耗,于是征收耗羨来弥补损耗,零零碎碎的银子用火熔铸成元宝时,也会产生损耗,为此征收火耗银)归民而民不富,归官而官愈贪,归公则国用足,因此便只能归公。

彭端淑的忠爱之情还表现在对百姓疾苦的关心上。彭端淑从小受到良好家教的影响,十分关心百姓疾苦,尤其是在他入仕以后,一心想要为谋利民,恪守厥训,以启后人。”彭端淑从雍正一年中进士授吏部主事起,在入仕期间写了七十余首表达忠爱之情的诗歌。他认为杜甫是忠爱的典范,彭端淑的《过草堂吊杜工部》说:“平生忠爱意,涕泣满篇章。”他还认为《离骚》是屈原忠爱所激而成:“《离骚》者,千古词人极则,而忠爱之所激而成也……所谓‘不有屈

原,岂若离骚?’是已。”

彭端淑既关注百姓生活上的困苦,

也重视良好民风的养成,常为此深谋远虑。

彭端淑在赴广东任上曾作诗《夏镇》,提出夏镇水灾频发,乃至“粟米贵如珠”,百姓也十分贫困,但此地地理位



罗衡卫

小苏感慨万千,诗兴大发,当场赋了一首七律:

赤壁怀古

新破荆州得水军,鼓行夏口气如云。

千艘已共长江险,百胜安知赤壁焚。

船距方强要一斗,君臣已定势三分。

古来伐国须观衅,意突成功所未闻。

苏辙在诗中明确地指出,曹操大军攻下荆州,收编了荆州水师,气势如虹地越过夏口,千艘水军船队已到长江,蓄势待发,似乎顺江东进就能统一江东,哪里知道百战百胜的曹军会在赤壁打败呢。凭借武力就想大打一场,可惜胜负在人心不在武力,曹操想凭人多打一个胜仗,结果却被君臣一心的东吴发现了漏洞,抓住了弱点,吃了大败仗。苏辙这首怀古诗的主题是:要吸取赤壁之战曹操的教训,不能依靠军事力量的强大去进攻本身没有荒乱失德的国家。

这首怀古诗借古讽今,见识独到,立意深远,如果是一帮文人墨客诗酒唱和,说不定还能拔个头筹。在别人眼中,十九岁就中了进士的小苏,是学霸一样的存在;但在哥哥面前,苏辙自己还是不够自信。于是,苏辙用满怀期待的眼光看着哥哥,希望哥哥能点个赞。

苏轼曾说过弟弟的文章胜过自己这样的过誉之词,他也曾对苏辙说:“吾视今世学者,独子可与我上下耳。”虽说这口气之大,很有点“天下英雄,唯使君与操耳!”的感觉,但也看得出他对弟弟才学的肯定。

这个时候,苏轼笑了笑,说:“子由,你《赤壁怀古》这首诗写得不错,当今世上恐

怕没有人写得你这么好了。子由听了大喜。可是,苏东坡话头一转,接着来了一句:“我刚才也想了首《赤壁怀古》的词,说来给你听:

念奴娇·赤壁怀古

大江东去,浪淘尽,千古风流人物。故

垒西边,人道是,三国周郎赤壁。乱石穿空,惊涛拍岸,卷起千堆雪。江山如画,一时多少豪杰!

遥想公瑾当年,小乔初嫁了,雄姿英发,羽扇纶巾,谈笑间,樯橹灰飞烟灭。故国神游,多情应笑我,早生华发。人生如梦,一樽还酹江月。

子由听了这首《赤壁怀古》,由衷佩服,也大为惊讶。这首词也被视为宋词豪放派中的第一名。

熙宁九年,苏轼因想念弟弟,写下了《水调歌头·明月几时有》:

明月几时有,把酒问青天。不知天上宫阙,今夕是何年?我欲乘风归去,又恐琼楼玉宇。高处不胜寒,起舞弄清影,何似在人间?

转朱阁,低绮户,照无眠。不应有恨,何事长向别时圆。人有悲欢离合,月有阴晴圆缺,此事古难全。但愿人长久,千里共婵娟。

饮酒的苏轼举杯问天问明月,问了三个问题:天上是什么年代了?明月你从什么时候就有了?明月你为什么偏偏在人们离别时如此圆满皎洁,使人对亲人的怀念之情更加痛彻心扉呢?

这首词仿佛是苏轼与明月的对话,在对话中探讨着人生的的意义。既有理趣,又有情趣,很耐人寻味。因此,这首词一直传诵不衰。

为弟弟写下最美的豪放词

苏东坡为妻子王弗写下了最美的婉约词,而为弟弟则写下了最美的豪放词——《念奴娇·赤壁怀古》和《水调歌头·明月几时有》。

元丰三年(1080)初,苏轼被贬作黄州团练副使,旧历二月到达黄州。三个月后,苏辙送兄长的家眷来黄州,兄弟俩难得一聚,期间,二苏同游赤壁。

在浩浩荡荡的长江之滨,赤壁矶头,故垒西边,大苏小苏两兄弟携手同游,看江天辽阔,揽江江山胜景。

船山故里国学飘香
石鼓书院大讲坛·国学讲座

国学人物

习近平总书记为勉励大家勇于开拓创新,曾引用《为学》中的名言“天下事有难易乎?为之,则难者亦易矣;不为,则易者亦难矣”。《为学》的作者是谁,他又有怎样的故事,让我们一起走近——

清慎干练的彭端淑

《为学》的作者是清代四川丹棱人彭端淑,他不仅是一位文学家、教育家,名列“清代四川三大才子”,还是一位清慎干练的官员。

彭端淑(约1699年—约1779年)从雍正十一年(1733年)中进士任吏部主事,至乾隆二十六年(1761年)辞官回乡,由正七品官到正四品官,前后为官近三十年,仕途可称平稳,其关键正在于他为官清慎、为政干练,这在他的经历尤其是诗作中都表现得很明显。

忠爱在先

彭端淑幼年在紫云寺读书时,看到自己的堂兄彭端节中武举,授宁夏固原州提督,大受鼓舞,从此立志进取,以入仕匡扶天下为己任。

彭端淑的祖父彭万昆是一个“慷慨有大志,常以济困扶危为己任”的人,对子孙管教甚严,临终时曾训示子孙:“惟忠惟孝,克勤克俭,无蓄旧怨而侮鳏寡,各守厥训,以启后人。”彭端淑从雍正十一年中进士授吏部主事起,在入仕期间写了七十多首表达忠爱之情的诗歌。他认为杜甫是忠爱的典范,彭端淑的《过草堂吊杜工部》说:“平生忠爱意,涕泣满篇章。”他还认为《离骚》是屈原忠爱所激而成:“《离骚》者,千古词人极则,而忠爱之所激而成也……所谓‘不有屈

原,岂若离骚?’是已。”

彭端淑既关注百姓生活上的困苦,

也重视良好民风的养成,常为此深谋远虑。

彭端淑在赴广东任上曾作诗《夏镇》,提出夏镇水灾频发,乃至“粟米贵如珠”,百姓也十分贫困,但此地地理位

卓识,被魏源选入《皇朝经世文编》。彭端淑还重视礼法的养成与实施,其《礼以养人为本论》一反前代礼以规范人之说,而认为礼当以养人为本,体现了诗人仁德为本的为政理念。

冰操自矢

彭端淑在其三十年的从政生涯中,“以清慎自矢”,不仅自己清廉为官,而且尽力防止下属作弊贪腐,与彭端淑同时代的四川人张邦伸说:“公以冰操自矢,敬慎无私”。

彭端淑出行轻车简从,出任肇罗道员期间,他常到州县视察工作,只带随从一二三人,不接受州县的迎送馈赠,办完事即归,不游玩逗留,更不收受礼品钱财,即“事竣即归,不受府州县丝毫馈送”,得到吏民称颂。彭端淑只在公堂上议事办公,且不让僚属胥吏私自行动而索贿扰民,“有事亲诸公堂,胥吏不离左右,妨弊甚严”。

彭端淑辞官回川,任锦江书院院长,却少吃肉食,且以自种的蔬菜佐稀饭,生活极其简朴。《种蔬》一诗描写了他勤劳简朴的生活作风:“老去复何为,无营亦无欲。淡泊所甘,食不假粱肉。宅外有闲园,土沃方种蔬……家居琐务烦,勤动在手足。”

与当时的官场中人相对照,彭端淑“善气迎人,绝无官状。遇乡老高年,必盘旋叙旧,即接后进,亦平易如常。故知与不知,咸称盛德。”当时的东阁大学士兼户部尚书梁国治称誉彭端淑“德器从容,涵养纯粹”。

彭端淑不论是为官还是辞官回乡投身教育,其心系国家和百姓始终未变,直至其临终前仍作诗关心百姓的生产与生活。两百多年来,彭端淑虽以《为学》闻名,但在其《为学》之外,我们看到一个更丰富更可敬的彭端淑,他是苦心劝学的学者,也是一位深谋远虑、勤政爱民、清正廉洁的官员。

(据新华网)

彭玉麟:

协助创办湘军水师屡立战功

彭玉麟(1816年—1890年),字雪琴,祖籍湖南衡永郴桂道衡州府衡阳县(今衡阳市衡阳县渣江镇),生于安徽省安庆外婆家。彭玉麟年甫十六,为供奉母弟,只身跑到衡阳城中,先在一个当铺做伙计,后到驻城兵营里当司书。李元发在新宁起义,彭玉麟随协标剿捕,立下了功劳,从此脱颖而出。

咸丰三年(1853年),曾国藩在衡阳练水军,编成10个营,彭负责统领一营。次年,率部赴湘潭、岳州、田家镇镇压太平军,接连打了几次胜仗,被授知县、升同知,以知府记名。咸丰五年(1855年)七月守武昌,烧毁太平军船200余条。经胡林翼保举,授浙江金华知府。彭推辞不受留营,继以道员记名。

后曾国藩在江西屡为太平军所败,迭召彭相助。咸丰六年(1856年),在樟树镇、临江吴城、涂家埠、南康打了几个小胜仗,得实授广东惠湖嘉道,仍辞不赴任。次年,曾国藩丁忧回籍,彭玉麟正式做了水师统帅。秋,率水师在湖口打败太平军,攻取要塞小姑山,

彭玉麟于军事之暇,也绘画作诗,以画梅名世。他的诗由俞樾结集付梓,题名《彭刚直诗集》。

(本报记者翟瑜根据市志办提供的资料整理)

衡阳历史文化
小辞典 人物系列④

国学释义

律己公廉

的道理是,当官任职需要做到严于律己、公正廉洁,而一旦失去敬畏之心、放松对自己的要求,做官做事难免越轨犯错。

——《答吴尉》(宋·朱熹)

■译文

做官的人,想要保住自己的官位,就一定要做到严于律己、公正廉洁,工作勤奋严谨,白天黑夜都不懈怠,谨慎小心就像站在深渊和悬崖边一样,这样自然就不会有什么祸害。如果自以为有了某种依靠(如有了靠山、取得了成绩),就会使人变得懈怠、懒惰、放纵,不知不觉就会犯错误。

■解读

这段话出自宋朝著名的思想家、教育家朱熹的《答吴尉》。阐释

(据新华网)

国学教育

中国古代技术发明之二十四

火箭

火药发明之后,火箭发展成“火药箭”,但当时的“火药箭”仍是一种纵火箭,只不过把过去绑缚在箭杆上的易燃物换作了火药包。火药箭在北宋得到广泛应用,成书于北宋庆历四年(1044年)的《武经总要》记载了“弓弩火药箭”与“火药箭”两种纵火箭。这两种纵火箭均未使用火捻,发射时需要用烧红的烙锥扎入火药包引燃再发射。

作为现代火箭先声的反冲式火箭的出现与北宋宣和年间(1119年—1125年)汴京流行的烟火杂戏有关,到南宋绍兴三十一年(1161年)宋金采石之战中,宋军将利用反作用原理的军用火箭投入实战。这种火箭名叫“霹雳火”,形象地说它就是一种大型的民间“二踢脚”,其构造和制造原理是:在纸筒下部装发射药,上面装爆药,两者以药线相连。点燃发射药后,纸筒下部喷出火焰和气流,产生反作用力,使装置升空。发射药尽后,引燃爆药,于是一声巨响,纸筒被炸开。爆炸可在空中、也可在水面上发生。因纸筒内含石灰,故爆炸后灰面四散。这种装置是放出石灰烟雾的原始火箭弹,即用火箭运载的炸弹。

火箭的西传与火药一样,是13世纪随着蒙古军队的西征经过阿拉伯而传